



梁长贵和他的军功章

一张老照片,引来一连串故事——

那一夜,我和战友露宿上海街头

□记者 高亚恒 文/图

往事追忆

1 要饭的孩子参加了军

梁长贵是开封人,身为家中老大的他还有弟弟妹妹。他小时候,由于家里没有土地,一家五口只能以在城里要饭为生。

1948年,年仅16岁的梁长贵离家自谋生路。漫无目的地走了两天,他来到禹王台附近的几间窑洞前,看到此处聚集着许多头戴“红五星”、手握钢枪的解放军战士。早就听说解放军是穷苦百姓的救星,亲眼看到英姿飒爽的解放军战

士,梁长贵急切地想参军。因梁长贵长得瘦小,担心他身体吃不消,部队首长特意将他安排到炊事班。

每天都能吃饱饭的日子让梁长贵感到格外幸福,做起事来特别用心,没过多久,机灵能干的他便被调到团部警卫连。就这样,穷孩子梁长贵在第3野战军26军78师234团正式开始了他的军旅生涯。

2 渡江前夕,陈毅军长做战前动员

参军不久,梁长贵所在部队来到山东济南,参加了著名的淮海战役。淮海战役取得胜利后,1949年4月,梁长贵跟随部队向长江挺进。

快到达长江时,梁长贵所在部队突然接到休整的通知,没过多久,连长通知大家召开动员大会。那一天,他见到了大名鼎鼎的陈毅军长。

陈毅当天穿了一身绿色军装,脚蹬马靴。令梁长贵没想到的是,陈毅身上的军装不仅灰土土的,而且还有补丁,比有些战士的军装还破旧。陈毅并没有作自我介绍,仅用五六分钟时间就将“坚决过

江”的口号传达下来,并动员大军积极做过江准备。

1949年4月21日下午4点,令梁长贵终生难忘的时刻到了。

百万大军开始渡江,梁长贵和其他7名战友一起跳上一艘小渔船。江面上,密密麻麻的桅杆就像片片小树林,国民党设在江对岸的机枪、大炮以及头顶上不断盘旋的飞机,不停地向解放军扫射、投弹。梁长贵和战友们匍匐在船上,一直到第二天早上6点左右才抵达对岸。这时,他发现同船的两名战友失踪了。

3 露宿街头是解放上海后的第一觉

横渡长江后,梁长贵所在部队直接上海进发。他们用一天多的时间占领了虹桥机场,在两天之内攻下苏州河,随后来到江苏北路一家报社门前。

当时已是下午,天一直下着细雨,地面全都被雨水浸湿了。虽然已经四五天没睡觉了,但没有接到休整命令的战士仍坚持站立在路旁。下午5点左右,梁长贵和战友接到了“原地休整”的命令。此时,雨丝毫没有停下的意思,但所有战士严格遵守“不人民宅、不住商店”的城市政策,全都睡在大马路上。梁长贵的身体不是很好,担心睡在地上生病,他和身旁的战友一商量,俩人背靠背坐在地上便开始睡觉。

“那一觉睡得香啊!”梁长贵说,第二天一早,他突然感到腿有些疼,等他艰难地睁开眼睛后才知道,自己睡得太熟了,战友们大声叫他的名字、用力摇晃他的身体都不管用,最后只好使劲打了几下他的腿,这才把他弄醒。

之后,梁长贵一直在上海土桥附近站岗。由于他的膝盖在战斗中受过伤,一直没有接受过正规治疗,因此伤没有痊愈。1949年11月,梁长贵因病住进医院。没多久,因伤退伍的梁长贵回到河南,成为一名工人。

抚摸着家中珍藏的一枚枚军功章,年过八旬的梁长贵总是感慨万分。他说,自己现在过着的安逸、幸福的退休生活,让他更无法忘记当年和战友们浴血奋战、历经生死的革命岁月。

6月8日本报刊登《感人的一幕终生难忘》一文,讲述我市82岁老人张智民,看到本报于5月28日在《历史上的今天》栏目刊登的一张拍摄于1949年5月27日的老照片,回忆起他亲眼看到“中国人民解放军在解放上海战役中,严格遵守城市政策,不住民房,露宿街头”的往事。看到这篇文章后,参加过解放上海战役的81岁老人梁长贵想起了当年和战友浴血奋战、露宿街头的情景。

近日,记者来到位于老城区的梁长贵家中,这位亲历者满怀深情地回忆起那段峥嵘岁月。

家长里短

逆事顺待

□徐洪志

老伴儿原来耳聪目明,手脚利索,上了年纪以后,耳聋眼花,手脚变笨,因此也就常办出一些让人啼笑皆非的事来。如果按一般人来对待,就会有不完的气,生不完的气,我却来了个逆事顺待。

有一年初冬,我们点着土暖气后,为了室内保温,我说,把窗户缝糊上吧。她登梯爬高,费劲地糊上了。我一看,她只把纱窗的缝糊上了。我就说:“都说冬天的风是‘贼风’,它是不敢从正道跑进来的。”她听了才恍然大悟。年三十晚上,饺子煮熟以后,大家都让她坐下等着吃,她非要去拿碗,眼睛还紧盯着电视机,脚下一绊,闹了个趔趄,一擦碗全“报销”了。她自己也很懊恼,我却说:“碎碎(岁岁)平安!这预示着咱们全家下一年平平安安。”朋友送我一打宜兴壶,我使用多年,里面养起了茶山,乃是我心爱之物。她有一次为我擦写字台时,将壶碰到地上,摔了个粉碎。我心疼得不得了,可嘴里却说:“我正想不要它了。”有一次蒸馒头,锅里没加水,她把馒头放进锅里,结果可想而知。我说:“我就爱吃你这样做的烤‘面包’。”一件错事,坏事,换个角度看,就会产生不同的结果。我们遇到顺事乐呵呵,遇到逆事也乐呵呵,整天乐呵呵,没有急可着,没有气可生,也就整天有“喜神”光临。

老片新照



苏秀贞近照



苏秀贞伉俪



英姿飒爽的女战士苏秀贞

难忘戎马生涯

□见习记者 丁立

6月底的一天,82岁的苏秀贞坐在洛轴南山家属院家中那棵蜡梅树下,不时陷入对戎马生涯的回忆,她思维清晰,富有条理,向记者娓娓道来。

一对军人伴侣

1931年,苏秀贞出生在河南许昌一户中农人家。如果不是1949年,许昌军分区把征兵启事贴到县城的城门上,如果苏秀贞不是抱着“军人光荣”的信念参军,她可能会像许多当地姑娘一样,早早地嫁人,是部队生活改变了她的命运。

参军几年后,苏秀贞所在部队被派往湖北荆州抢修荆江分洪大堤,在行军途中她结识了爱人靳贤堂。两人并肩作战,日久生情,结成了一对军人伴侣。

她回忆道,那时候,虽说两人已经成了家,却没有家庭观念,在忘我工作的时候就没想过家务事。多年后,每看到荆江分洪、东北修机场这些字眼儿,苏秀贞就想起她和丈夫一同走过的岁月。说起她的青春岁月是与重大历史事件联系在一起,她难抑激动之情。

难忘海岛生活

1952年初夏,苏秀贞所在的中国人民解放军建筑工程第八师接到了赶赴海南岛、保卫祖国南大门的任务。那时,从许昌到海南岛没有火车,很多地方还是羊肠小道,苏秀贞和战友们每天需步行一百多里地,就这样步行了半个多月才抵达海南。走一天下来,脚底全是大泡,大家休息的时候,作为文化教员的苏秀贞不能休息,还要带领大家唱军歌、学文化。

当时,也有人想打退堂鼓,苏秀贞却不轻

易言弃,好像没有什么能把这刚强的女战士击倒。实在太累的时候,她就在首长的马车上坐一会儿,歇一歇继续赶路。

苏秀贞和战友们在海岛驻扎了三个月,克服了气候湿热、岛上多蛇、听不懂当地话等困难,她教大家学汉语拼音,给大家突击扫盲。那时的她,每天就像一张拉满了的弓,她也由此爱上了紧张充实的部队生活。

转业到洛阳工作后,苏秀贞身上依然可见军人的作风:勤奋严谨、作息规律,时间观念和自制力都很强。离休后多年,曾在部队长期担任文化教员的她,会不时地在社区对青少年进行革命传统教育,她真心希望革命传统能一代代传下去。

(图片由被采访者提供)